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HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: siendo las 22 horas siete minutos del día 24 de marzo del 2022 

damos inicio a la sesión extraordinaria convocada para el día de la fecha. Invitó a los concejales 

Sanso, Fortelli y Daniela Corro a izar el pabellón nacional. Por Secretaría se toman asistencia a los 

señores concejales. 

SECRETARÍA: se tomó asistencia a los señores concejales. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: el punto número dos del orden del día aprobación del decreto del 

Honorable Concejo Deliberante número 11/2022 convocatoria a sesión extraordinaria, por 

Secretaría se dará lectura. 

SECRETARÍA: se dio lectura al decreto. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: se pone a consideración el decreto en general aprobado por 

unanimidad, en particular artículo primero aprobado por unanimidad, artículo segundo aprobado 

por unanimidad, artículo tercero de forma. 

DECRETO DEL H.C.D. Nº 11 /2022.- 

Visto   
        Las notas enviadas a esta Presidencia por los concejales y concejalas del Bloque 
Frente de Todos – PJ y del Bloque Juntos, donde solicitan se convoque a sesión 
extraordinaria para el día Jueves 24 de Marzo de 2022 y 
 
Considerando  
        Que por Ley se ha instituido el 24 de Marzo como el Día Nacional de la Memoria por 
la Verdad y la Justicia. 
 
        Que cada 24 de Marzo se cumple un nuevo aniversario del golpe cívico militar que dio 
origen a la dictadura más sangrienta que conoció nuestra historia. 
 
        Y lo que estipula el artículo 68º inciso 5 de la Ley Orgánica de las Municipalidades.- 
 
El Honorable Concejo Deliberante de la municipalidad de Benito Juárez en uso de sus 
facultades que le son propias: 

D     E     C     R     E     T     A 

 

Artículo 1°.- Convocase a sesión extraordinaria para el día Jueves 24 de Marzo de 2022 a 
las 21:00 horas a todos los integrantes del Honorable Concejo Deliberante.- 
 
Artículo 2°.- Se tratarán como únicos puntos de la convocatoria los que a continuación se 
detallan: 
 
.- Aprobación Decreto del H.C.D Nº 11/2022 - Convocatoria a sesión extraordinaria. 

.- Palabras de los concejales y concejalas en conmemoración del Día Nacional de la 
Memoria por la Verdad y la Justicia. 

Artículo 3°.- Dé forma.-  
Dada en la sala de sesiones del Honorable Concejo Deliberante a los veinticuatro días del mes 
de Marzo del año dos mil veintidós.-  
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HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: ahora pasamos al punto número tres que es palabra de los señores 

concejales y señoras concejalas en conmemoración del día nacional de la memoria por la verdad y 

la justicia. Tiene la palabra el concejal Lorenzo. 

LORENZO GUSTAVO: gracias señor Presidente, primero resaltar el carácter unánime para poder 

llevar adelante esta sesión nos ha pasado en otro tiempo cercanos en donde no hemos podido 

completar el cuerpo de concejales para estar presente en una sesión tan importante que no es 

que se nos ocurre sino que es una obligación que tenemos con la historia, con el presente y por 

supuesto con el futuro para las generaciones que vienen. Así que bueno como para arrancar dejar 

sentado eso, 46 años estamos cumpliendo de ese 24 de marzo del 76 y también este año se 

cumplen los 40 años de Malvinas, hemos hablado en sesiones pasadas y hoy también temprano 

sobre estos 40 años de lo que fue esa guerra de Malvinas y que necesariamente tenemos que 

analizarla como parte del despliegue militar llevado adelante por la dictadura como parte de ese 

golpe genocida que inició el 24 marzo del 76 que ya para 1982 por supuesto había secuestrado, 

torturado, desaparecido y asesinado a miles de personas. Sin embargo muchas veces nos pasa que 

nos olvidamos de la relación entre la dictadura y esa guerra de Malvinas, Galtieri el entonces 

presidente de facto fue quien organizó, pensó y pergeño el desembarco argentino en Malvinas en 

un momento en donde la dictadura militar era repudiada por la gran mayoría del pueblo 

argentino, a que el gobierno militar que había generado cientos de centros clandestinos de 

detención a lo largo y ancho de todo el país era rechazado también por las medidas económicas 

que son las que dieron origen a ese golpe cívico militar del que hablamos, un proyecto político de 

pobreza, de exclusión que era para que los dueños de siempre que son los dueños de casi todo 

pudieran llevar adelante ganancias monstruosas sometiendo al pueblo laburante a la pobreza ni 

más ni menos que la historia del mundo y también por supuesto de nuestro país. Por eso no 

podemos entender el final del gobierno militar sin analizar también lo que pasó en Malvinas y no 

podemos analizar Malvinas si no analizamos también lo que fue el último coletazo de ese 

trasnochado Presidente como hemos dicho en otras sesiones entre whiskyes tomaba esta clase de 

decisiones. Hoy tuvimos el acto a la mañana, por supuesto nos hubiese gustado que se hiciera en 

el paseo de la memoria, las condiciones climática no lo permitieron, pero más allá de eso sí 

permitió ver a muchísimos jóvenes tomar la responsabilidad de hacerse cargo de la historia, de 

hacerse cargo del presente y demostrarnos también que no son partícipes secundarios de ninguna 

parte de la historia, no lo hicieron entonces y por decisión propia tampoco lo van a hacer ahora. 

También en una obra muy sencilla pudimos vivenciar en muy poquitos minutos toda la crudeza de 

lo que significaba para una familia poder vivenciar el secuestro, la apropiación de algunos de sus 

integrantes, hoy nosotros estamos acá llevando adelante esta sesión para hablar del 24 marzo. En 

otras partes del país también es importante señalar con preocupación que hubo otras fuerzas 

políticas que están avanzando muy fuertemente, que hacen eje en el negaciónismo votaron en 

contra de una declaración de paz, de memoria, de verdad y de justicia, que nos hablaron una vez 

más sobre la teoría de los dos demonios, nosotros claramente el posicionamiento político cívico 

con la historia , con nuestros hijos que tenemos para decir al respecto es que demonio hubo uno 

solo y fue el estado terrorista que secuestró, que torturó, que violó, que desapareció y que 

asesinó. Entonces cuando nos quieren hablar de memoria completa y nos dicen que no estamos 

teniendo la memoria completa esta vez le vamos a dar la razón pero por otros motivos, no porque 

nos falte contar una parte de la historia sino porque esa memoria no está completa porque 

todavía faltan cientos de nietos por ser encontrados, cientos de arrestos de familiares que eran 

tirados en fosas comunes o que están en el fondo del mar a los cuales su familia nunca pudo 

despedir, esa es la memoria completa por la cual luchamos, por la cual agarramos esta bandera y 

desde la democracia recuperada en 1983 tenemos la absoluta convicción de llevarlo adelante. 

Como siempre el recuerdo María Hebe Traficante, Julio Pacheco, Omar Beain, Mónica González 

Belio, Roberto basile. Y hace un ratito Virginia González egresada del 69 me mandaba una audio 
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muy emocionada de un grupo juarense de entonces Melipal en donde Mariana Erice otra de las 

juarenses y le decimos juarense porque vivía acá, por adopción fue una de las desaparecidas de la 

dictadura cívico militar, cantaba junto Alicia Bareta junto a Norma, Norita Bilbao, Marta Fortunato, 

Norita  Tanno, Mirta Cabiglia y a nuestra querida compañera y concejala María Elena Bilbao. 

Entonces Virginia nos contaba con mucha emoción Cuál significativo que hoy un día de la memoria 

le mandaron ese audio recordar a su compañeras. Hoy fue un día en donde a Elena la recordamos 

un montón porque tomó como docente la responsabilidad de enseñar en las aulas con mucho 

respeto lo que la historia le había enseñado, que la memoria, la verdad y la justicia más que frases 

y palabras que tenemos que dar, que un 24 de marzo necesitamos estar acá, que no hay que 

tomarlo como un feriado puente para que simplemente no se trabaje o se descanse, son fechas 

muy importantes, lo mismo dijimos el 2 abril la cual el pueblo argentino se tiene que hacer carne. 

Pero también es importante que podamos poner en algunos números lo que significó la dictadura 

militar que duró 2818 días, que tuvo cuatro presidentes como Videla, Viola, Galtieri, Bignone en 

donde se cerraron 20,000 fábricas volvemos a decir no son hechos aleatorios sino que tienen que 

ver con un plan sistemático para llevar adelante un programa económico de opresión y de 

pobreza. Más de 340 centros clandestinos de detención, algo importante en estos días, la inflación 

se fue por las nubes y el Fondo Monetario Internacional increíblemente el mismo 24 de marzo de 

1976 le dio a la República Argentina un préstamo monstruoso ultra millonario aún cuando ese 

gobierno de facto no había sido reconocido por ningún país del mundo. También lo podemos ver 

en el informe Olmos que es muy conocido y que está en las redes para que cualquiera lo pueda ver 

y quiera verlo lo pueda ver, se estatizó la deuda privada y miren las empresas que les voy a 

nombrar escuchemos, más de 70 empresas voy a poner algunas arriba de la mesa, Techind, Fiat, 

Ford, City Bank, banco Francés, el grupo Macri, el monto más de 22,000 millones de dólares casi la 

mitad de la deuda que generó la dictadura militar fue estatizada para que la pague desde el primer 

hasta el último argentino desde Usuahia a la Quiaca. No podemos acordar ahí también de la 

famosa patria contratista ¿qué era eso? Todas esas empresas que se hicieron millonarias a partir 

de los negocios con la dictadura, pero si hablamos de democracia y hoy tenemos la posibilidad de 

estar sentados acá no podemos olvidarnos que se disolvió el congreso, que los Concejos 

Deliberantes no funcionaban, que aquellos hombres y mujeres a partir del 83 tuvieron la 

posibilidad de ser elegido por el pueblo nuevamente tuvieron que hacer todo de nuevo, se 

robaron propiedades. Buena en estos tiempos las abuelas y madres de plaza de Mayo tienen entre 

90 y 95 años, siguen luchando como si fuera el primer día, no con odio, no con rencor sino con la 

esperanza de que todos esos chicos que todavía están en cautiverio y que siguen viviendo otras 

vidas que son las que sus padres seguramente soñaron para ellos y sin tener conocimiento de su 

propia identidad bueno con la esperanza de que se puedan recuperar. Un número que para 

nosotros es muy simbólico el número de los 30,000 detenidos desaparecidos siempre ha sido 

puesto arriba de la mesa, en vez de discutir el fondo se discute el número, pero más allá de eso 

también para quienes dudan, en el año 2005 el periodista por ejemplo Hugo Alconada de La 

Nación contaba y mostraba en diferentes notas de ese multimedia que el gobierno de Estados 

Unidos había clasificado que entre 1975 y 1978 solamente en esos años el ejército había 

reconocido la desaparición y muerte de 22,000 personas, de 22,000 argentinas y argentinas y 

todavía faltaban cinco años para el fin de la dictadura. Así que nosotros como legisladores 

tenemos esta responsabilidad de poner arriba de la mesa cada 24 marzo la memoria, la verdad y la 

justicia que más allá que haya generaciones como nos tocó de jóvenes que no lo vivieron si lo 

pueden vivir a través de los padres, a través de la historia, a través de las diferentes versiones de la 

historia pero la verdad es una sola y como dijimos la verdad está en ese demonio terrorista que 

fue el estado secuestrando, asesinando y desapareciendo y nosotros hoy tomamos como 

concejales elegidos por el pueblo de Benito Juárez la responsabilidad de poner la memoria arriba 

de la mesa. Por último en esta responsabilidad que tomamos a un pedido colectivo a no caer en la 

banalidad de poner precios del odio, compartir imágenes de quienes fueron responsables de los 
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peores actos de esa dictadura militar. Seamos responsables de nuestras acciones, seamos 

responsables de lo que transmitimos, seamos responsables por lo que vienen porque es el pueblo 

nos honra con la responsabilidad en este lugar tenemos que dejar las cuestiones de odio de lado 

que bastante mal le han hecho a nuestro país para fortalecer la democracia a través de la 

participación política, del disenso por supuesto, pero para que la memoria la verdad y la justicia no 

sean palabras vanas y vacías vamos a actuar en consecuencia, muchas gracias. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señor concejal. Tiene la palabra la concejal Corro. 

CORRO DANIELA: gracias señor Presidente. Lo escuchaba a mi compañero Gustavo Lorenzo y 

pensaba esto de memoria completa y claro que tenemos memoria completa lo que él describía 

con detalles y con números, sinceramente hoy también creo que pasó por la mente de la mayoría 

de nosotros la dictadura tuvo un sustento lamentablemente económico, no fue solamente la 

cuestión de derechos humanos, a veces la hablamos porque es la que más nos duele pero todo 

esto lamentablemente fue para lograr objetivos que tenían trasfondo políticos, económico y social 

y eso tampoco lo tenemos que olvidar como bien dijo el concejal. En el momento en que la 

dictadura se instala en este país nosotros estábamos en un modelo económico que privilegiaba la 

industria, el crecimiento del mercado interno de las pequeñas y medianas empresas, 

automáticamente se cambió un modelo agroexportador, a un modelo donde privaban los 

intereses financieros de los capitales, son palabras y frases que una lamentablemente nos suenan 

bastante seguido en la cabeza cuando recordamos épocas no tan lejanas. También en esa época 

había muchas familias, muchas empresas y alguna de las cuales nombró el concejal junto con 

importantes medios de prensa nacionales que explícitamente manifestaban su adhesión a las 

acciones de lo que ellos llamaron la reorganización nacional y que nosotros llamamos y 

llamaremos siempre terrorismo de estado, eso tampoco lo tenemos que olvidar. Pero creo que la 

mayoría de los argentinos nos pasa que nos resulta tan banal hablar de ese tipo de cosas cuando 

ponemos en la balanza la otra cara, los 30,000 compañeros desaparecidos, las familias que 

destrozaron, los hijos que desaparecieron, las mujeres que torturaron, duele tanto en esta 

sociedad lo que sucedió en aquella época que casi que nos da un poquito de estupor hablar de lo 

otro porque nos parece que minimizamos las atrocidades que hicieron a los derechos humanos en 

este país. Por eso me parece esta es una fecha que como bien dijo Gustavo tenemos que recordar 

todos, nosotros recordamos la historia completa siempre, porque no hablamos de la dictadura 

solamente el 24 marzo, hablamos continuamente y lo tenemos presente, tenemos presentes a 

nuestros compañeros, tenemos presente lo que pasó en este país y tomamos la posta para seguir 

transmitiendo a las generaciones venideras lo que sucedió, porque cuando decimos nunca más 

realmente lo sentimos en el fondo de nuestra alma. Y la única forma es seguir recordando y seguir 

conmemorando y seguir emocionandonos con lo sucedido en esa época. Por eso yo hoy traje 

cositas muy chiquitas para leer, para qué lo escuchemos, para que lo podamos sentir y para que él 

nunca más siga a fuego nuestros corazon y que no solamente el 24 marzo sino todos los días en 

este país la bandera del prohibido olvidar este bien en alto, porque la única manera de que esta 

historia no se repita este lamentablemente nosotros tengamos que estar acá repitiendo una y otra 

vez y recordandole algunas personas que lo que pasó fue una atrocidad, que lo que pasó es 

irreproducible y que lo que pasó no puede volver a suceder, así que ese es nuestro deber desde 

una banca y desde cualquier lado, desde la escuela y acá hay compañeras militantes hermosas y 

de muchos años que seguramente vivieron esa época de otra forma, y que hoy están acá 

mostrando su compromiso con esta Argentina, su compromiso social que lo demuestran cada día 

no solamente este. Creo que ese es nuestro deber si me permite señor presidente voy a leer dos 

cositas muy chiquitas, que cada uno las reflexione, la sienta para qué el nunca más realmente sea 

nunca más “ la tortura, la experiencia de la tortura es única, no se puede comparar con ninguna 

otra experiencia de la vida, tengo un recuerdo de la tortura con el registro de todos los sentidos, lo 
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digo porque hay personas a las que no les pasa así, que en él recuerdo se ven por ejemplo como si 

fueran una tercera persona mirándose desde una cierta distancia, y yo tengo ambos, y hasta 

incluso he soñado con eso. Para mí lo terrible de la tortura es que delante de uno hay alguien, un 

ser humano en apariencia infringiéndole a otro lo peor que puede hacer para obtener de él lo más 

preciado que guarda, es una experiencia tan extrema, tan primaria que yo creo que en sí esa es la 

tortura” memoria abierta testimonio de Cristina Aldine Buenos Aires. Los paseos Alfredo Ayala 

alias mantecol cuenta cómo era la vida cotidiana dentro del centro clandestino de detención. “Los 

primeros meses en la Esma sufrí mucho, las primeras torturas, las primeras salidas, prácticamente 

ese el primer tiempo no estuvo en la Esma, me sacaban todos los días, me llevaban a citas que ya 

tenían ellos para chupar compañeros, me llevaban a paseos. Una noche entera me mantuvieron 

de constitución a tigre en el colectivo, otras veces fui a José León Suárez, me tuvieron todo el día la 

estación de tren, me llevaban a pasear por el centro de San Isidro, me llevaban a espectáculos 

públicos y a todos lados, a cantar no creo se refiere a la delación pero si a ver quién se me 

arrimaba, después me llevaban de vuelta a la Esma y me hacían estar presente cuando caían otros 

compañeros para ver cuál era la reacción. La peor tortura para mí era cuando me presentaban a 

los recién caídos y les decían sí vos te portas bien la vas a pasar bien mira cómo está mantecol, él 

está tranquilo, ya está iniciando una nueva vida le decían, vas a sufrir un poco pero vas a estar 

como él, y eso a mí me apenaba mucho porque me hacía cómplice de algo que yo no quería ser, 

creo que muchos compañeros se sintieron así que a veces se me volaban las chapas, algunas veces 

me iba al baño y me golpeaba contra la pared”. En muchas oportunidades desde esta banca elegí 

traer algún que otro testimonio porque me parece que si lo escuchamos con atención y lo 

sentimos con el corazón solo ahí vamos a poder entender la barbarie que estas personas tuvieron 

que sufrir, gracias señor Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señora concejal. Tiene la palabra la concejal Zequeira. 

ZEQUEIRA MARIANELA: gracias señor Presidente, bueno algo breve porque creo que los 

concejales que me antecedieron en la palabra fueron muy claros con respecto a la unanimidad que 

tenemos y el acuerdo que tenemos en nuestro bloque de recordar esta fecha tan sentida. Hoy 

pensaba que previo a la sesión cuál podía ser mi aporte con respecto a este día que recordamos y 

pensaba en un mensaje hoy a la mañana en el acto oficial la intendente interina Marita Ricci en su 

discurso mencionó hoy y me quedé pensando, la intendente interina dijo algo así como que ya hay 

varias generaciones que tenemos una construcción crítica respecto a lo sucedido pero no la 

vivenciamos. Y se hablaba de esto de la responsabilidad que tienen aquellos que transitaron este 

periodo nefasto en trabajar en las nuevas generaciones para que estas generaciones siempre 

recuerden y que puedan construir una identidad social y que tengan como mucho arraigo estos 

valores y esta palabra que siempre mencionamos como la verdad, la memoria y la justicia. 

Nosotros lo construimos como sujetos, formamos nuestra identidad primero por la impronta que 

nos da nuestra familia, pero no podemos construir identidad sino hacemos un lazo social y en ese 

lazo social la incorporación de los valores, de la cultura, de las tradiciones y de la historia de 

nuestro país, nuestra identidad es incompleta. Entonces señor Presidente creo que la memoria, la 

verdad y la justicia tienen, deben, son y serán valores que nosotros como sujetos históricos 

tenemos que tener siempre presente, lo que no vivimos esa etapa lo incorporamos a través del 

sistema educativo, a través de la formación, de la militancia, a través de los dichos de la familia y 

pudimos así construir una visión crítica con respecto a lo sucedido teniendo en cuenta que nunca 

más queremos que ocurra esta etapa tan oscura que llevó tantas personas de una manera atroz. 

También nos toca trabajar con las generaciones venideras estas ideas visualizando en lo personal 

en mi acto educativo visualizandome como madre y formar y educar a una hija contándole lo 

sucedido a través de imágenes, de dichos, de lecturas, pero lo importante recordar y trabajar en 

esto que es tan importante de tener una memoria activa. Y para finalizar pensaba en un concepto 
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clave que son los derechos humanos, ¿qué son los derechos humanos? Son los derechos que nos 

igualan a todos, son los derechos que nadie puede quitar, el derecho a la educación, el derecho a 

la salud, el continuo trabajo que se ha hecho en el proceso de reconstrucción de la democracia en 

defenderlos, todos estamos de acuerdo que la presidencia de Néstor Kirchner hubo una fuerte 

impronta en trabajar en profundidad en materia de derechos humanos. Pienso en la ley y la 

protección integral de los derechos del niño que se sancionó en el 2005, en el 2011 en la 

presidencia de Cristina se sancionó la ley de salud mental desde el enfoque de los derechos. Y me 

quedo con esto en que recordamos una etapa triste, una etapa que resultó traumática, traumática 

como sociedad porque son situaciones que no se pueden elaborar. Una muerte de manera 

traumática no se puede elaborar, no lo puede elaborar la familia y no lo puede elaborar la 

sociedad, pero sí creo que trabajando sobre la construcción de una identidad crítica de nosotros 

como argentinos trabajamos en pos de tratar de reparar mínimamente todo esto sucede, trabajar 

y defender siempre señor Presidente por sobre todas las cosas para el cumplimiento de los 

derechos humanos, coincido totalmente con mi compañero de bancada Gustavo Lorenzo la 

responsabilidad que tenemos nosotros como legisladores en no replicar imágenes nefastas, 

gracias señor Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señora concejal. Tiene la palabra la concejal Elizalde. 

ELIZALDE GRACIELA: gracias señor Presidente, quería recordar que ese año 1976 me inicio 

trabajando desde muy joven en la escuela de concentración rural de López que recién se iniciaba y 

con este gobierno de facto comenzó un trabajo muy serio al respecto a forzarnos como veníamos 

trabajando para imponer como método de enseñanza el conductismo y los diseños curriculares 

que estaban basados en la teoría piagetiana. Pero como docente de aquella época 

incansablemente seguimos luchando  y a veces torcíamos lo que no era ley lo que ellos 

promulgaban sino decretos ley en este gobierno de facto, nos imponían como directrices en el 

trabajo educativo en las distintas escuelas y en los distintos niveles y seguíamos en algunos 

momentos dentro de la escuela trabajando como veníamos y desconociendo a veces estas 

situaciones. Y de esto no se podía hablar, no se podía trabajar tranquilamente, eso lo recuerdo y lo 

tengo muy presente pero a su vez quiero recordar lo que hoy viví en el acto que se llevó a cabo en 

el CEF vi a este joven presidente del centro de estudiante Jacinto Ferraro dijo algo que me impactó 

muchísimo y quiero traer acá al recinto, los jóvenes hoy hablamos y los adultos escuchamos, y 

creo que esto ha sido un trabajo importante a partir de la democracia de permitirnos hablar, 

expresarnos, decir nuestro sentires. Y otra cosa que quiero recordar es que el 15 diciembre 1983 el 

doctor Raúl Alfonsín ya presidente y el primer presidente de esta democracia que estamos 

construyendo en el día a día firmó el decreto para enjuiciar a las juntas militares, pero otra cosa 

importante que hizo fue crear la Conadep que hubo personas que trabajaron incansablemente 

para hacer un relevamiento de todos nuestros desaparecidos y en septiembre de 1984 esta 

Comisión presentó oficialmente el documento que nos lleva a decir nunca más, gracias señor 

Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señora concejal. Tiene la palabra el concejal Marini. 

MARINI CÉSAR FABIÁN: gracias señor Presidente, la verdad que se ha dicho mucho sobre esta 

fecha que realmente nos atraviesa a toda la sociedad luego de haber vivido un genocidio, 

persecución, robos de bebés entre otras muchas cosas más. En lo personal siempre cuando toca 

llegar a esta fecha uno siempre piensa y en particular en esas familias, en las familias que siguen 

buscando a sus familiares, todavía hay muchas familias después de 46 años que no pudieron 

encontrar a los nietos, a los hijos o a sus familiares. Y realmente la verdad que uno también analiza 

un poco lo que está pasando en la actualidad con la cuestión de los nuevos políticos que han 

emergido de las cenizas del fascismo llamémoslo así. Y la verdad es que están entrando de manera 



  “2.022- Año de Homenaje a los 40 años de la 
Gesta de Malvinas, a sus veteranos y caídos” 

 

9 

 

H. Concejo 
Deliberante 

 

preocupante dentro del espectro de esta sociedad, sobre todo captando a gente jóvenes que los 

acompañan y lo siguen en esta locura de hablar de los dos demonios, acá no hubo dos demonios, 

hubo un estado represivo y asesino y esa es la realidad y no hay mejor evidencia que todas esas 

familias que están buscando todavía a sus familiares. Entonces lo planteo como una cuestión de 

preocupación porque en este recinto somos los representantes que el pueblo eligió para que 

estemos sentados acá y me parece que es una cuestión para darnos a discusión de cómo vamos a 

plantearnos de acá en adelante la política con personajes que ingresan a la política y ocupan 

lugares elegidos democráticamente pero entran con una bandera defendiendo la dictadura militar, 

creo que todo el espectro político de nuestro país tiene que darse una discusión como esta 

pensando sobre todo en las futuras generaciones, que va a pasar el día de mañana tenemos una 

dirigencia política que es racista, fascista, que va a pasar con nuestra sociedad si pasa eso y está 

empezando a surgir y no estoy hablando de algo que podamos llegar a imaginar o hacer 

futurología, ya está pasando eso. Entonces creo que es algo que tenemos que empezar a elaborar, 

a trabajar con todos los partidos políticos, todos incluidos, y empezar a cabar nuevamente en esto 

que tiene que ver con cómo tiene que estar conformado un cuadro político, una persona que se va 

a dedicar a la política, podemos disentir, podemos estar a favor, y algunas cuestiones pero ya 

entrar el discurso del fascismo, me parece que estamos entrando en una cuestión peligrosa y me 

parece que es un buen momento para empezar a discutirlo, y porque lo tenemos que empezar a 

discutir, hay familiares que todavía están buscando sus familiares, nada más señor Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señor concejal. Tiene la palabra el concejal Sanso. 

SANSO SILVIO: gracias señor Presidente, hoy estamos charlando, deliberando lo que pasó en el 

último golpe cívico militar del año 1976, todos sabemos que han existido otros lamentablemente, 

pero tenemos esta fecha para reflexionar que como bien se dijo por ahí con negacionismo y con 

odio no se llega a buen puerto. El día de la memoria coincido plenamente con lo que dijo el 

concejal primero hay que conocer, no voy a tener memoria si no conozco si no sé de qué se trata y 

tenemos el individuo, la persona, el sujeto como se dijo a través de la familia que nos pueden decir 

que es lo que sucedió si no tenemos la escuela y ahí tenemos seguramente lo social, conocer 

desde lo social para tener memoria. Y la posibilidad de hablar en las escuelas hoy está 

principalmente abordar este tema del nivel primario, y del nivel secundario pero también tenemos 

que ser conscientes de que hay muchos chicos que están por fuera del sistema educativo, más del 

50% de los alumnos que ingresan en el nivel secundario no lo logran completar y también ser 

consciente de cómo se aborda a cada una de las instituciones para generar esa memoria en los 

jóvenes. Por la verdad y la verdad como se dijo hoy puede ser también relatada con protagonistas, 

porque al igual que lo que sucedió en Malvinas tenemos generaciones presentes que nos pueden 

hablar de lo sucedido y también de las consultas bibliográficas y ahí tenemos un gran tema, que es 

como se aborda la historia, con qué mirada, pero para eso estamos como decía las escuelas, las 

universidades y lo difícil que es cuando se transmite la historia a partir de las diferentes consultas 

bibliográficas para llegar a esa verdad que se mencionaba aca. Y la justicia bueno es como pedirle 

peras al olmo en este país sobre todo por lo que se mencionó anteriormente también, juntas 

militares enjuiciadas que sabemos que terminaron indultadas. Quiero solidarizarme obviamente 

con todos los familiares y amigos en especial de los juarenses que han vivido esa situación y que es 

un dolor que se lleva durante toda la vida pero que generalmente en estas fechas lo mismo que 

sucede con Malvinas se exacerba. Así que bueno esta reflexión desde mi banca con la esperanza 

que recién también la concejal en que los jóvenes lleguen con esa memoria, con esa verdad desde 

el conocimiento pleno, muchas gracias. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señor concejal. Tiene la palabra el concejal Camio. 
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CAMIO JOSÉ: gracias señor Presidente, estas fechas a uno lo ponen un poquito sensible y hay una 

frase que dice que hay cuestiones del corazón que la razón no entiende y es probable que esta 

noche me cueste hilar algunas o coordinar algunas frases porque la verdad es un tema que desde 

esta banca o desde el lugar que nos ha tocado la militancia hemos trasladado nuestros 

pensamientos de la misma manera. Y como no coincidir con lo que se ha expresado por los 

concejales, una historia que vivimos las consecuencias aún en estos días de una democracia joven 

que va a cumplir 40 años el próximo año, pero que tiene esta historia que tenemos que revisar 

todos los años y esta construcción de la democracia joven a veces con falencias y muchas falencias 

nos hace y hoy decía en este acto que a mi la verdad señor Presidente y quizás fui con algún 

prejuicio pero me llegó lo profundo el acto oficial hoy en el CEF 50 y que yo imagino esta 

construcción que estamos haciendo de la vía institucional como un vehículo que conducimos a 

diario, que tenemos que mirar para adelante porque tenemos que seguir para adelante, que 

tenemos un orden cronológico en el tiempo de seguir adelante porque así la historia que vamos a 

vivir en democracia y en eso estamos seguros, yo creo que en eso estamos seguro. Alguna alerta 

que dijo algún concejal quizás también tengamos que estar alerta. Cero compartir en algún 

espacio que tuvimos hoy un ratito, algunas reacciones no son la que nosotros que hemos hecho 

esta historia por muchos errores pero que estamos convencidos que la salida institucional de la 

democracia tenemos que seguir construyendo. Y hablaba que tenemos que mirar para adelante 

porque la historia nos lleva para adelante pero necesitamos como cuando fuimos el vehículo, los 

espejos retrovisores para saber lo que no tenemos que hacer, para saber lo que hubo otras o lo 

que viene atrás, para saber lo que tenemos que mirar y formar para adelante y para eso está la 

memoria señor Presidente, que como decían hoy tiene que ser los 365 días del año, que esa 

verdad y yo coincido que el estado es el que viola los derechos humanos no hay otro, eso es un 

principio que yo no voy a renunciar, para mí y puedo estar equivocado alguno podrán compartir o 

no mi visión desde este punto de vista y la búsqueda de la justicia permanente, yo no voy a 

trasladar o repetir lo que se ha dicho porque coincido mucho con lo expresado , pero si hoy y está 

la señora intendente interina acá vi una juventud como un cuerpo docente y con el 

acompañamiento del municipio que nos dieron a mí puedo decir y esto es personal un mensaje de 

que señor Presidente vamos a continuar con muchos errores como los que tenemos a diario todas 

las fuerzas políticas, todos los dirigentes políticos pero vamos a continuar, me quedo el mensaje, 

vine reconfortado, habrá habido errores en el acto puede haber habido, y vuelvo a decir quizás fui 

con algún prejuicio, vi una juventud que también nos dio un ejemplo, de un cuerpo docente que 

no se lo pude decir a todos pero lo estoy diciendo y haciendo público en la que se pusieron de 

acuerdo para transmitir esto lo que es la verdad, la justicia y la memoria, una juventud que no 

vivió la dictadura, que la conoce como se dijo acá por los libros, por los padres, por los centros de 

estudiantes, por la escuela, pero que tiene ya incorporado que no queremos volver atrás que 

aquella famosa frase que lleva el título de un libro que dijo el fiscal Letrasera se ha hecho carne en 

todos nosotros señor Presidente y que es nunca más, nada más. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señor concejal, tiene la palabra la concejal Vidaguren. 

VIDAGUREN CARLA: gracias señor Presidente, voy a ser muy breve, comparto la mayoría de los 

casos las palabras que se han dicho sobre el tema. 46 años atrás militares civiles en complicidad 

también la Iglesia lamentablemente, Llevaron adelante un golpe de estado. Fue una época muy 

oscura en donde había secuestros, tortura, silencio, homicidios, robo de identidad, miedo. Y 

también pegado a estos episodios tan dolorosos hubo un rayo de luz y fueron las madres y las 

abuelas de plaza de Mayo que marcharon con amor para reclamar siempre pacíficamente y 

encontrar y reclamar por la vida de sus hijos y de sus nietos y que nadie les daba respuesta en 

donde estaba y que desesperadamente pedían ayuda a un lugar y a otro, a la Iglesia, al estado y 

nadie les daba respuesta. Así que por eso digo por un lado mucha oscuridad y por otro lado mucha 
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luz en estas mujeres que salieron a las calles a reclamar pacíficamente porque siempre lo hicieron 

de manera pacífica y por eso fueron reconocidas también mundialmente, por el amor y por la 

entrega en cada una de las marchas y en cada una de las palabras que siempre dicen en los medios 

y decían en esa misma época en donde estaban faltándole sus hijos en sus casas y sus nietos. Ellas 

son nuestro ejemplo, ellas  siempre están presentes en nuestro corazón. Como educador haciendo 

un gran compromiso porque me toca hablar y enseñar en las escuelas, a mis alumnos de un hecho 

tan duro y continuamente tratamos de compararlo con la democracia, que es lo que ellos están 

pudiendo vivir y sentir gracias a Dios y porque ahora sí podemos pensar libremente, realmente es 

muy duro tener que enseñar este contenido que fueron cosas tremendas las que pasaron y creo 

que es la única manera de que esto no vuelva a suceder, poder hablar con los chicos en las 

escuelas, poder compartir testimonios de personas que cuentan sus historias tremendas y duras 

pero es la única manera de que esto no vuelva a suceder nunca más. Quiero compartir lo 

trabajado este año en el anexo 3011 en la localidad de Barker. Ayer a la mañana tuvimos la visita 

de dos personas de la comunidad que fueron lamentablemente perseguidas por la dictadura pero 

que gracias a Dios pueden contar su historia y destacar el trabajo de los profesores y de todos los 

educadores que luchamos día a día para que la memoria sigue intacta, para que esto no vuelva a 

suceder, para que nunca más vuelva a suceder y resaltar el respeto de sus alumnos de 14, 15 y 16 

años que con tanto silencio respeto escucharon los testimonios del doctor Figueroa y su mujer, la 

verdad que con mucho respeto y mandarle un abrazo grande también a ellos y a todas las 

personas que han padecido por esta persecución en la época de los militares. Creo que los 

testimonios y principalmente a los niños y a los adolescentes y aquellos que no lo vivimos porque 

yo nací en el año 80, nací en plena dictadura pero no tengo recuerdos gracias a Dios de esa época 

pero uno escucha los testimonios de quienes sí lo han padecido y eso claramente nos interpela y 

nos llega al corazón y eso va a llegar a que esto nunca más vuelva a suceder, porque como 

decíamos si conocemos la historia, conocemos lo que pasó podemos trabajar para que eso no se 

repita. Así que bueno en este día tan especial pedir por todas las familias que han perdido a sus 

hijos, a sus nietos, decirles que estamos de su lado, que queremos justicia para aquellos que les 

robaron su identidad, para que recuperen y para qué recuperen las familias a aquellos hijos, 

aquellos 30,000 compañeros torturados y desaparecidos para que de alguna vez por todas se diga 

en dónde están porque todavía no lo sabemos. Así que bueno simplemente un abrazo a toda la 

gente que ha padecido y que padece la pérdida de un familiar y que supongo que es lo más 

doloroso que puede pasar y repetir bien fuerte todos los días memoria, verdad y justicia y nunca 

más un genocidio como el que tuvimos que padecer los argentinos, gracias señor Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señora concejal. Tiene la palabra el concejal Ledezma. 

LEDEZMA MARTÍN: gracias señor Presidente. Hoy es el día en donde reflexionamos, es el día de 

los 365 días del año en donde reflexionamos sobre la memoria, la verdad y la justicia, por la que 

trabajamos todo el año, hoy es el día en que nos toca reflexionar sobre la misma o visibilizar la 

misma. Memoria, verdad y justicia que quienes militamos en política tenemos el deber de trabajar 

todos los días por ella, Esta fecha lo hace en recordatorio de ese día del último golpe militar que 

sufrió nuestro país en marzo del 73, ese último que fue de una serie de golpes militares que se 

iniciaron en 1930 con el derrocamiento de Hipólito Yrigoyen en esa franja de esos 40 y pico de 

años hasta 1976 en donde se inició este último golpe militar, violento, sangriento, como el del 55 

el derrocamiento del general Perón que llevó a 18 años de proscripción de ese líder político y de 

un movimiento político. Golpes propiciados por o llevados a cabo mejor dicho más que propiciado 

por las fuerzas armadas de la República olvidándose de los principios sanmartinianos. Pero 

propiciado también desde distintos sectores civiles y desde algún partido político también, 

sectores que fueron en algunas ocasiones a golpear la puerta de los cuarteles para así tener el 

poder y torcer la mano del pueblo que democráticamente había puesto distintos gobiernos y no 
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me refiero solamente a gobiernos de nuestro signo político sino también a gobiernos del 

radicalismo y a los distintos gobiernos que fueron derrotados por golpes militares, golpes llevados 

a cabo por esa fuerzas armadas que olvidaron sus principios sanmartinianos interrumpiendo el 

orden constitucional y siempre con un fuerte espíritu mesiánico haciéndose el depositario del 

poder del estado como lo decía suplantando la voluntad popular. No coincido muy seguido con el 

concejal Camio, pero en esto coincidió profundamente, el único que viola derechos humanos 

especialmente es el estado, ese estado especialmente en este proceso iniciado en el 76 vino a 

violar derechos, basó la organización en un estado oligárquico y liberal con el apoyo de los 

servicios secretos de inteligencia estadounidenses, usando el eufemismo de guerra sucia para 

hacer desaparecer personas, para todo lo que se ha explicado, todo lo que los concejales han 

mencionado sobre la dureza, la censura, persecución a medios de prensa, intelectuales, músicos, 

intérpretes que tuvieron que irse del país para salvar su vida, todo eso fue llevado a cabo por este 

último gobierno militar. Por eso debemos trabajar día a día y más quienes tenemos la posición de 

militar desde la política partidaria, desde la política instaurada en la sociedad, de militar la 

democracia, esa democracia que debe garantizar y que garantiza la inclusión y la integración de 

todos, de todos, cuando digo todos me refiero a los que pensamos de una u otra manera, desde la 

más extrema derecha a la ultraizquierda si Se quiere. Pero tenemos el deber de no propiciar en el 

negacionismo, el negacionismo de esa historia, como se dijo acá, por ahí muchos jóvenes tienen 

mucha mayor claridad y la han adquirido a través de la educación recibida, de la transmisión de 

generación en generación, esa transmisión oral y escrita, de generación en generación de lo que 

ha sido nuestra historia en este caso nuestra historia reciente pero tienen mucha más conciencia 

civil que muchos adultos que vivieron esa etapa y que la enfrentan con negacionismo y con un 

profundo cinismo, con una gran caradurez, acabo de escuchar palabras de la concejal Elizalde que 

ha resaltado su acción en educación en sus primeros años en la década del 70, en sus primeros 

años de trabajar en la educación, y realmente no soy de no creerle a ningún concejal dentro de 

este recinto pero créame señor Presidente que me cuesta mucho creer en la veracidad de la 

concejal cuando vemos que la concejal en las redes sociales hace apología del trabajo que hicieron 

las juntas militares reproduciendo publicaciones de un seudónimo que se hace llamar Jorge Rafael 

Videla o pidiendo que vuelvan los Falcón verdes, gracias señor Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señor concejal. Tiene la palabra la concejal Pérez Pardo. 

PÉREZ PARDO FELICITAS: gracias señor Presidente. Esta fecha la verdad que me trae demasiadas 

sensaciones, el 24 de marzo de 1976 yo vivía en Buenos Aires, estaba empezando a cursar quinto 

año, mis padres eran funcionarios del gobierno democrático, muchos amigos, diputados, éramos 

conocidos de la política porque mis padres han actuado en política toda la vida y ese día, esa 

noche casualmente del 23 al 24 nadie durmió en mi casa porque ya habían empezado a detener a 

diputados nacionales. Por precaución cada uno estuvimos en casa de familiares y vivimos todo 

eso, ministros presos, diputados presos, detenidos, metidos en un barco en el Río de la Plata, el 

doctor Benítez, diputados que no sabían dónde estaban y fue una situación y se vivía una situación 

muy difícil. Mi hermana en ese momento estaba en la facultad había empezado a estudiar en la 

Universidad de Buenos Aires y cada tanto había un compañero que no volvía, no aparecía al día 

siguiente la clase. Mis padres como son abogados venían a consultar qué podían hacer y bueno 

había que presentar hábeas corpus, así que acompañó a más de uno a presentar hábeas corpus, 

estuvieron participando cuando vino la Comisión de los derechos humanos en donde hacían falta 

abogados y mis dos padres estuvieron trabajando ahí. Así que fue unos años muy difíciles, también 

tenemos que recordar de acá se ha nombrado varias veces que estuvimos a punto de tener dos 

guerras, en el año 78 estuvimos casi por tener una guerra con Chile, gracias a la participación del 

cardenal Samore pudimos y enviado por el papa pudimos tratar de bajar los decibeles en ese 

tema, pero también hubo convocados, estuvieron en la cordillera, fue una situación también 
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complicada no sólo las Malvinas pero tuvimos a punto de entrar en guerra también Con Chile. 

Pero creo que una de las cosas dramáticas que se han relatado, violó que rescato de esto es que 

después de este dolor que padecimos pudimos tener la democracia que tenemos hoy y creo que 

cada vez hablamos de la democracia tenemos que basarnos en la constitución, respetar la 

constitución porque una de las cosas que se suprimieron el gobierno militar no sólo fueron la 

concejo deliberantes y la Cámara de Diputados en donde la gente deliberaba sino también todos 

los derechos que teníamos en la constitución nacional, la pisotearon totalmente y creo que 

nosotros como demócratas que somos todos tenemos que hacer respetar nuestra constitución y 

dentro de nuestra constitución están los partidos políticos, los derechos humanos, los derechos y 

las obligaciones que tenemos todos los ciudadanos, la división de poderes y mientras tanto 

respetemos más nuestra constitución y nuestra forma de gobernar, vamos a tener mejores 

hombres y mujeres que pueda seguir pensando que este país puede seguir siendo una democracia 

como poder tener diferencias con nuestros adversarios que no son enemigos son adversarios 

políticos y aprender a respetar las ideas de todos aunque no nos gusten, para eso tenemos 

posibilidades de votar, de opinar, de no votar a alguien o votar a quien quiera, creo que una de las 

primeras cosas que tenemos que aprender es a respetar las ideas de los demás y luchar para que 

esa persona pueda plantear y decir las ideas que tiene, yo no soy nadie para censurar a nadie, 

como nadie me puede censurar a mi de las cosas que yo digo, eso si me hago responsable de lo 

que digo, pero creo que nadie tiene el derecho de censurarme. Así que pensando en este día en 

todo el drama que vivimos en esos años yo lo que rescato de todo esto y digo que nos tiene que 

dar todo se derrama la fuerza para seguir teniendo la democracia, para seguir respetando la 

constitución, para respetar las instituciones, la división de poderes, transmitir esto a nuestros 

jóvenes porque es la forma que sabemos vivir, sabemos que no es perfecta pero es la mejor forma 

de poder vivir, nada más señor Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señora concejal. Tiene la palabra el concejal Fortelli. 

FORTELLI LUIS: gracias señor Presidente. Muchos me conocen en la trayectoria y realmente he 

vivido y he estado dentro de las Fuerzas Armadas desde muy joven y he estado también dentro de 

la escuela mecánica de la armada y tengo una experiencia realmente que esto de generalizar 

nunca me gustó porque de esa escuela de sub oficiales de la armada salieron héroes, he perdido 

compañeros no solamente la Guerra de Malvinas sino también en el crucero Belgrano y no se 

habla del aviso sobral atacado por un helicóptero y esa tripulación valiente llegó a puerto Belgrano 

navegando a mano manualmente porque fue volado el puente, viví el fin de la guerrilla dentro de 

las Fuerzas Armadas, viví el conflicto de Beagle dentro de las Fuerzas Armadas y viví el tema de 

Malvinas también dentro de las Fuerzas Armadas. Yo fui una persona desde muy joven que tenía 

vínculos claros de cuál era mi profesión porque vengo de familia de carrera de enfermería y tenía 

bien en claro que quería realmente ejercer esta profesión y elegí por una circunstancia de un 

amigo de mi padre que era sub oficial de la armada y me mostró realmente todo lo que se podía 

hacer y realmente desarrollar dentro de esa fuerza. Y dentro de esa escuela realmente tengo muy 

gratas vivencias porque se habla de la escuela y realmente lo que se ha errado acá y es cierto pasó 

en el casino de los oficiales que está lindando a la escuela, he estado en enfermería hacíamos 

prácticas, he estado internado en enfermería, cada año se escribían alrededor de 10,000 

aspirantes para cursar una carrera que venían de todo el país, realmente la instrucción y el 

cuidado porque yo en ese momento tenía 15 años y cumplí 16 ahí adentro de la escuela, 

realmente todos los aspirantes éramos cuidados desde el primero al tercer año. Y como yo elegí 

enfermería naval solamente a mi en el primer año nada más cursar en esa escuela que fue en el 

año 78 y después al resto de los años tanto 79 como 80 lo realice en el hospital naval puerto 

Belgrano, realmente con una formación humanista también, jamás porte un arma y jamás se me 

cruzó ir en contra de la ciudadanía. Dejó las Fuerzas Armadas por una situación mía de capacidad, 
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de querer seguir formándome en otras especialidades y realmente abrazo y defiendo a la 

democracia, hoy estoy ocupando la banca en el Concejo porque realmente creo en los partidos, en 

la democracia y eso que se vivió no todos los que estuvimos en las fuerzas armadas o están 

compartían lo que se vivió, muchos nos fuimos. Por eso hablar de Fuerzas Armadas también 

recordar como se dijo acá salieron héroes, los sub oficiales descendieron en el crucero Belgrano 

salieron de la escuela mecánica de la armada, militares que fallecieron en las islas Malvinas 

salieron de la escuela mecánica de la armada, no estoy defendiendo eso que se vivió que fue 

horrible, lo que sí defiendo es la democracia y hay que continuar en este camino. Gracias señor 

Presidente. 

HABLA EL SEÑOR PRESIDENTE: gracias señor concejal. Muy bien si el cuerpo me permite voy a 

decir unas palabras desde acá desde el estrado. Hemos escuchado distintas expresiones que 

mayormente coincido, la verdad que hace un rato en concejal y por ahí algunos contamos o vemos 

la historia de acuerdo a como nos la contaron, otros la vivieron, en mi caso obviamente la leí y me 

la contaron porque nací en el año 81, tuve la suerte de que mi padre desde que yo era chico este 

tema se hablará en mi casa y no digo todos los días pero recuerdo que él siempre sacaba este 

tema, porque como hace un rato manifestaba un concejal hubo una época en el que sistema 

educativo de esto no se hablaba mucho pero claro nosotros hacemos un recuento o un repaso de 

cómo fue todo este proceso posterior a la dictadura en la que todos tenemos que hacernos un 

poco cargo y digo de los partidos políticos porque si bien hubo un comienzo de enjuiciamiento en 

los primeros años de democracia en donde el presidente era Alfonsín después tenemos que hablar 

de las leyes obediencia de vida y punto final, desde el justicialismo tenemos que hablar del 

presidente que indultó a los militares que fue Menem, luego hubo un presidente que fue Néstor 

Kirchner que levantó, reivindicó la lucha de los organismos de derechos humanos y sobre todo de 

las madres y abuelas de plaza de Mayo y sentó en el banquillo a muchos de los responsables de 

este genocidio que ocurre en la Argentina desde el año 76 hasta fines del año 83 que fue donde en 

nuestro país se volvió a instaurar el orden democrático, que el año que viene va a cumplir 40 años. 

Volver por ahí a repetir lo que se ha dicho no sé si tiene demasiado sentido pero sí quiero dejar 

sentada mi posición y cuál es mi idea con respecto a todo lo que sucedió que lógicamente y 

reafirmo que fue un plan sistemático de matar gente, secuestrar, asesinar, robar bebés, de violar 

sistemáticamente la constitución básicamente, hace un rato la concejal decía que todos los 

derechos y garantías que están incluidos en la constitución durante todo ese régimen de facto 

fueron totalmente vulnerados, no existía la división de poderes, en el ámbito local el abuelo del 

concejal Lorenzo era intendente electo y se tuvo que ir de esta municipalidad, varios concejales 

que no quiero nombrar porque casualmente estaba revisando un anuario que tengo guardado que 

me lo olvidé en mi casa del diario tribuna en donde hay una foto que en este recinto no hay 

ninguna banca y hay un subtítulo que dice el recinto a la espera de sus representantes, era en la 

época que ya estaba en proceso de llamar a elecciones para poder elegir autoridades, y los 

concejales que estaban ocupando las bancas elegido por el voto popular se tuvieron que ir. Y 

después revisaba también otro anuario en donde le hacían una entrevista a concejales elegidos en 

el año 83 y le preguntaban cuál era su experiencia, hace un rato el concejal Lorenzo hablaba de 

que tuvieron que hacer todo de nuevo. Y en una afirmación me acuerdo que el concejal Cosentino 

decía que habían tratado más de 500 asuntos y ayer casualmente mirando en algunas partes la 

sesión que se llevó a cabo en la Cámara de Senadores de la provincia Buenos Aires veía que tanto 

el presidente de la Cámara de Diputados Federico Otarmin como la presidenta del Senado que es 

la vice gobernadora Verónica Magario habían llevado adelante y se aprobó la creación de la 

unidad para la reparación histórica legislativa, ¿en qué consiste esto? Se va a crear una comisión 

para revisar toda normativa que mediante decreto ley fueron impulsados durante la dictadura y 

bueno seguramente algunas se derogarán, otras se reformarán, otras seguirán readecuando pero 

se va a ir revisando todo esa normativa con el fin de adecuar el régimen legislativo en este caso de 
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la provincia de Buenos Aires. Hoy en día vemos y agarramos la ley orgánica de las municipalidades 

y claramente dice el decreto ley 6.769 del año 58, esta viene de esta etapa de un gobierno de 

facto pero pertenece a otro gobierno de facto que tuvimos hace varias décadas atrás. Para ir 

cerrando la verdad que uno hoy cuando compartía el acto en conmemoración a esta fecha tan 

importante y escuchó palabras muy sentidas y nos tocó compartir momento con una de las 

familias en donde uno comparte o personalmente uno comparte el dolor y ese sentimiento y esa 

necesidad de que se termine algún día de hacer justicia con todo esto que pasó, porque la verdad 

que han pasado ya 46 años y todavía hay familiares, hay hijos, hay hermanos, hay padres que 

están esperando una respuesta. Y uno por ahí ve o lee publicaciones y demás cuestiones y a uno le 

cuesta entender poniéndose en el lugar que le toca a esa familia, a esos amigos que han perdido a 

un ser querido y que ni siquiera tienen un lugar para ir a llevarle una flor. Entonces en base a eso 

creo que el compromiso de cada uno de nosotros como de quienes hoy participaron de ese acto y 

creo que nos dejaron un montón no de palabras sueltas, nos deja una enseñanza, nos deja una 

visión de futuro de que es muy difícil que en este país podamos volver a ese pasado tan oscuro y 

tan nefasto que vivimos a fines de la década del 70 y principio de los ochenta. Pero no tenemos 

que bajo ningún momento bajar la guardia y seguir manteniendo y sosteniendo la democracia por 

supuesto fortaleciendo los espacios de debates, fortaleciendo las instituciones como en el caso de 

Malvinas como siempre dice el ex combatiente Daniel Veron malvinizando y creo que es la única 

manera de que podamos seguir sembrando conciencia y que cada vez nuestra democracia que es 

aún muy joven se vaya fortaleciendo cada vez más con los aciertos y errores que son propios de 

quienes somos seres humanos. Seguramente muchas veces a nosotros acá y no puede pasar que 

podemos decir en esto le  erre me equivoqué o hacemos una legislación y después la cambiamos 

porque creemos que no era la mejor. Pero bueno lo que sí que creo que es mejor es el sistema 

democrático, lo que sí creemos que es mejor es que cada uno de los ciudadanos de nuestro país 

tengamos los derechos y garantías y podamos gozar de los derechos y garantías que nos brinda 

nuestra constitución nacional, derechos que fueron vulnerados y violentados durante esos siete 

años que duró ese proceso dictatorial. Así que creo que es necesario que como Concejo 

Deliberante sigamos reafirmando este sistema democrático que cada 24 de marzo como alguien 

también manifestaba no debe ser el único día que nosotros debemos hablar de memoria, verdad y 

justicia pero sí creo que es necesario que ese día este Concejo Deliberante esté acá y cada uno de 

quienes ocupan esta bancas, que lógicamente dentro de un régimen democrático somos elegidos 

por el voto popular alcemos nuestra voz defendiendo los derechos que nuestra constitución nos 

da para no permitir que esa época tan oscura vuelva a resurgir en nuestro país. Así que les 

agradezco a todos los concejales por las palabras, y bueno no habiendo más tema que tratar invito 

al concejal Sanso, al concejal Fortelli y a la concejal Corro a arriar el pabellón nacional. Siendo las 

23 horas 31 minutos del día 24 marzo del año 2022 damos por finalizada esta sesión 

extraordinaria. 
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